
Blue Refugee Center
Ανοίγοντας τον δρόμο για επιτυχημένη ένταξη 



Τί είναι το Blue Refugee Center

Ψυχοκοινωνική υποστήριξη – ατομική και σε
ομάδες
Νομική Συμβουλευτική και εκπροσώπηση 
Υπηρεσίες εύρεσης εργασίας – ενδυνάμωση,
εκπαίδευση και αντιστοίχιση με εργοδότες 
Μη τυπική εκπαίδευση (γλώσσα & υποστήριξη
για το σχολείο) και ψυχαγωγικές
δραστηριότητες
Μαθήματα γλώσσας για ενήλικες – Ελληνικά,
Αγγλικά και άλλες Ευρωπαϊκές γλώσσες 
Δράσεις που φέρνουν κοντά τους
ωφελούμενους με την τοπική κοινωνία

Το SolidarityNow (SN) σε συνεργασία με την
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες
(UNHCR) και με την υποστήριξη της UNICEF,
ίδρυσε το Blue Refugee Center (BRC) το 2016 στη
Θεσσαλονίκη. Το BRC αρχικά παρείχε βασικές
πληροφορίες και υποστήριξη σε αιτούντες άσυλο
και υποψηφίους προς μετεγκατάσταση και στη
συνέχεια μετατράπηκε σε Κέντρο ένταξης για
όλους όσοι παραμένουν στην Ελλάδα. Tο BRC
είναι ένας χώρος δυναμικός, που προσαρμόζεται
ανάλογα με τις ανάγκες του πληθυσμού. Κατά τη
διάρκεια της συνεχούς λειτουργίας του από το
2016 μέχρι το 2021, το BRC έχει γίνει σημείο
συνάντησης για τις οργανώσεις και αναφοράς για
τον πληθυσμό στόχο, προσελκύοντας ανθρώπους
που ζουν στο κέντρο της Θεσσαλονίκης αλλά και
στις γύρω περιοχές. Tο BRC αποτελεί έναν χώρο,
όπου ο καθένας μπορεί να έχει πρόσβαση σε
υπηρεσίες, να συμμετέχει σε μαθήματα και
δραστηριότητες και να περάσει λίγο χρόνο σε ένα
ασφαλές και φιλικό περιβάλλον. 
 
Προσφέροντας υπηρεσίες ένταξης και
προστασίας: 

Το Blue Refugee Center
έχει υποστηρίξει

12.500 ανθρώπους
μέσα από 61.186

συνεδρίες και
δραστηριότητες, ενώ οι
συνολικές επισκέψεις
έχουν ξεπεράσει τις 

 100.000.

Πρόσβαση στο διαδίκτυο – για πρόσβαση σε
υπηρεσίες, εκπαιδεύσεις, επικοινωνία με
φίλους και οικογένεια και αναζήτηση
εργασίας 
Χώροι φιλικοί προς το παιδί – ψυχαγωγικές
και ψυχοκοινωνικές δραστηριότητες
Χώροι φιλικοί προς τις γυναίκες –
ενδυνάμωση και δραστηριότητες που
απευθύνονται σε γυναίκες 
Στέγαση – μέσω του προγράμματος ESTIA 
Πολιτισμική διαμεσολάβηση – διερμηνεία και
διαμεσολάβηση 
·Λογιστικές Υπηρεσίες – φορολογικές
δηλώσεις, επιδόματα πρόνοιας 
Παροχή πληροφοριών – μέσω γραμμής
βοήθειας, συναντήσεων και διάδοση των
πληροφοριών 
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Κατάσταση των ωφελούμενων
του BRC
Χώρα προέλευσης, στεγαστική κατάσταση και ηλικιακή κατανομή

Μέσω του BRC, το SN έχει υποστηρίξει ωφελούμενους από 73 χώρες, ο μεγαλύτερος από
τους οποίους  είναι 77 ετών, 2.074 από τους οποίους είναι γυναίκες. Σχετικά με τη νομική
τους κατάσταση, οι περισσότεροι ωφελούμενοι ήταν αιτούντες ασύλου (65%), ένας
αξιοσημείωτος αριθμός των 1.263 ήταν χωρίς έγγραφα, ενώ 27% ήταν άστεγοι.

Δομές 
32%
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Διάγραμμα 1: Χώρες προέλευσης ωφελούμενων
 

Διάγραμμα 2: Στεγαστική κατάσταση ωφελούμενων
 

Διάγραμμα 3: Ηλικιακή κατανομή
ωφελούμενων

 

Λαϊκή Δημοκρατία
του Κονγκό

3%
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Το 2021, η Υπηρεσία Απασχολησιμότητας κατάφερε το εντυπωσιακό 44%, που
μεταφράζεται στην εύρεση 280 θέσεων εργασίας, αποκτώντας περαιτέρω εμπειρία
και γνώση, με στόχο να βελτιώσει περισσότερο τον αντίκτυπο του προγράμματος.

Υπηρεσία Απασχολησιμότητας

Διάγραμμα 4: Κλάδοι απασχόλησης
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Διάγραμμα 5: Ωφελούμενοι υπηρεσίας
απασχολησιμότητας και δουλειές που

βρέθηκαν
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Νομική Υπηρεσία
Το 75% από όσους απευθύνονταν στη Νομική Υπηρεσία,  χρειάζονταν υποστήριξη
σχετικά με το προσφυγικό δίκαιο. Ωστόσο, το BRC υποστήριξε υποθέσεις που
αφορούσαν και διοικητικό, ποινικό, οικογενειακό, αστικό αλλά και εργασιακό δίκαιο. Το
BRC αποτέλεσε ένα από τα λιγοστά μέρη στην πόλη, όπου πολίτες τρίτων χωρών είχαν
πρόσβαση σε δωρεάν νομική υποστήριξη και διερμηνεία, υποστηρίζοντας ιδιαίτερα τους
πλέον ευάλωτους, όπως τα ασυνόδευτα παιδιά και όσους δεν είχαν νομιμοποιητικά
έγγραφα.

Μέσω του BRC, το SN μπορούσε να καταγράφει δυναμικά τις ανάγκες του
πληθυσμού, να αναγνωρίζει αλλαγές στις συνθήκες και τις προτεραιότητές τους, αλλά
και περιστατικά που χρειάζονται περαιτέρω διενέργεια, όπως οι επαναπροωθήσεις. 
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Αξιοσημείωτες Εκδηλώσεις
Τον Σεπτέμβριο του 2019, το SolidarityNow οργάνωσε την πρώτη εκδήλωση εύρεσης
εργασίας (Job Fair) για πρόσφυγες και μετανάστες στη Θεσσαλονίκη. Η εκδήλωση έφερε
σε επαφή ανθρώπους που αναζητούν εργασία, εταιρείες και ΜΚΟ, συζητώντας ζητήματα
εργασιακά και αναγνωρίζοντας ευκαιρίες απασχόλησης. Η εκδήλωση είχε μεγάλη
επιτυχία, συγκεντρώνοντας 444 συμμετέχοντες. 
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Συνέργειες
Το BRC φέρνει στον ίδιο χώρο οργανώσεις
(εθνικές και διεθνείς), Οργανισμούς των ΗΕ,
Δήμους και κρατικούς φορείς, εκπαιδευτικά
ιδρύματα, και ωφελούμενους, ώστε να
βελτιωθούν οι ζωές των προσφύγων και
αιτούντων άσυλο. Παράλληλα, το BRC
προσφέρει τον χώρο του για να γίνουν
συναντήσεις ομάδων και εθελοντικών
οργανώσεων. Παρακάτω, κάποιες από τις
συνεργασίες:  

Κατά τη διάρκεια των 5 ετών
λειτουργίας, τo BRC έχει

υποδεχθεί επισκέπτες από
Υπουργεία, το

Ευρωκοινοβούλιο και την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέλη των
ΗΕ, Πρέσβεις και Πρόξενους.  

 
UNHCR – ομάδες εργασίας, εκπαιδεύσεις,
δράσεις καταγραφής και συνεντεύξεις 
UNICEF – δραστηριότητες, συναντήσεις
και εκπαιδεύσεις
IOM – εργαστήρια απασχολησιμότητας,
επικοινωνία με ωφελούμενους,
εκπαιδευτικές δράσεις 
ΜΚΟ - A21, Artfactory, ARSIS, CRS,
INTERSOS, IFRC, IRC, MdM, NRC, RTI
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα - Anatolia
College, Αμερικανική Γεωργική Σχολή,
Σχολή Ελληνικής Φιλολογίας
Άλλοι φορείς – Αρχή Δημοτικής
Ανάπτυξης Θεσσαλονίκης, Διεθνής
Οργανισμός Γαλλόφωνων, Thess
Checkpoint, Φεστιβάλ Κινηματογράφου
Θεσσαλονίκης
Εθελοντές – συναντήσεις συντονισμού,
εκπαιδεύσεις, σεμινάρια πληροφόρησης,
TEFL σεμινάρια



     Είμαι 16 ετών, από το Αφγανιστάν, και τα τελευταία 2 χρόνια μένω στη Γερμανία με τη
μητέρα και τα αδέρφια μου. Δραπέτευσα από τον πατέρα μου και έφυγα από το
Αφγανιστάν μαζί με γείτονές μας όταν ήμουν ακόμη πολύ μικρός. Στην Ελλάδα, βρήκα μια
κυρία που με φρόντιζε, καθώς φοβόμουν να μείνω μόνος μου. Επισκεπτόμουν το BRC για
μαθήματα, παιχνίδι και για να περνάω τον ελεύθερο μου χρόνο, μιας και το σπίτι ήταν
πολύ μικρό. Εκεί, ένιωθα αμέσως καλύτερα. Χρησιμοποιούσα τους υπολογιστές,
αναζητώντας τη μητέρα μου και πραγματικά μια μέρα τη βρήκα! Στην αρχή ήμουν
διστακτικός να πω στη δασκάλα μου ότι η γυναίκα που νόμιζαν για μητέρα μου δεν ήταν,
και ότι έχω πλέον βρει την οικογένειά μου στη Γερμανία. Ωστόσο, επειδή την
εμπιστευόμουν της το είπα. Μίλησα επίσης με μια κοινωνική λειτουργό, μία δικηγόρο και
άλλο προσωπικό του Κέντρου, οι οποίοι ήρθαν σε επικοινωνία με τη μητέρα μου,
διερευνώντας το κατά πόσο θα μπορούσα να πάω κι εγώ να ζήσω μαζί τους στη
Γερμανία.  Η επικοινωνία τους με τη μητέρα μου ήταν αρκετά συχνή, ώστε να
συγκεντρώσουν τις απαραίτητες πληροφορίες και τα έγγραφα. Κάναμε και εξέταση DNA,
για να αποδείξουμε τη συγγένεια. Κάποια στιγμή βρήκαν και χώρο σε έναν ξενώνα μαζί με
άλλα παιδιά που δεν είχαν οικογένεια και ήταν ένας χώρος αρκετά μεγαλύτερος από το
μέρος που έμενα. Όταν μου ανακοίνωσαν ότι θα πάω στη Γερμανία, δεν μπορούσα να το
πιστέψω. Δε μπορώ να φανταστώ πώς θα ήταν η ζωή μου χωρίς τη δασκάλα μου και
όλους στο BRC.  Όλοι τους προσπάθησαν τόσο πολύ για εμένα, είναι ευγνώμων που
τους γνώρισα και τους ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Ιστορίες του BRC
Σ.

     Είμαι 28 ετών από το Καμερούν και έχω δύο παιδιά. Το ένα δεν είναι μαζί μου,
δυστυχώς. Έμαθα για το BRC το 2019, όταν έμενα στον ξενώνα της Μητέρας Τερέζας. Είχα
μεταφερθεί από τη Μόρια στα Βρασνά, όμως έφυγα, καθώς οι συνθήκες, για μια μητέρα
με παιδιά, ήταν άθλιες.  Ούτε στον ξενώνα ήταν εύκολα, δεν ένιωθα ασφαλής και δεν
μπορούσα να σκεφτώ καθαρά. Ξεκίνησα να βλέπω ψυχολόγο στο BRC και μπορούσα να
συζητώ τις δυσκολίες που περνούσα. Ήμουν σε ταραχή στη σκέψη ότι για τη συνέντευξη
ασύλου μου έπρεπε να επιστρέψω στην κόλαση που λεγόταν Μόρια.  Η δικηγόρος μου
στο BRC προσπάθησε να το αποφύγει, αλλά στο τέλος έπρεπε να πάω. Καθώς δεν είχα
καθόλου χρήματα για το ταξίδι αυτό, το BRC μου πλήρωσε όλα τα έξοδα και το πιο
σημαντικό με προετοίμασαν για τη συνέντευξη, ώστε να έχω καθαρό μυαλό και να
παραμείνω ψύχραιμη. Πλέον νοικιάζω ένα διαμέρισμα μαζί με μία φίλη από τον ξενώνα,
και είμαστε πολύ καλύτερα. Το BRC μας έφερε σε επαφή με το κέντρο «Ναόμι», όπου
κάνουμε εργόχειρα, αλλά και άλλες οργανώσεις που μας υποστηρίζουν με πρόσβαση σε
φαγητό και προϊόντα. Σήμερα, πουλάμε τα αντικείμενα που δημιουργούμε και
ονειρευόμαστε ένα καλύτερο μέλλον.

A.



      Είμαι 34 ετών από το Μπουρούντι. Έμενα στην Κάτω Μηλιά και ήθελα πάρα πολύ να
βρω μια δουλειά και να φύγω από το καμπ. Γνώρισα μέλη της ομάδας του SN στο καμπ,
όπου μου έκαναν μαθήματα ελληνικών και με ενημέρωσαν για την υπηρεσία
απασχολησιμότητας του BRC. Δεν το σκέφτηκα δεύτερη φορά! Με την υπεύθυνη
απασχολησιμότητας, ετοιμάσαμε το βιογραφικό μου και κάναμε προετοιμασία για
συνεντεύξεις. Όταν με ενημέρωνε ότι υπάρχει κάποιος που ψάχνει για υπάλληλο, πήγαινα
αμέσως, όσο μακριά και να ήταν. Στο τέλος με κάλεσαν σε συνέντευξη σε μία
κατασκήνωση στη Χαλκιδική και με προσέλαβαν αμέσως, ήμουν τόσο χαρούμενος! Με
προσέλαβαν να μεταφέρω πράγματα και να καθαρίζω. Εγώ όμως είμαι μηχανικός
μεταλλείων, οπότε άρχισαν να με εμπιστεύονται για κάποιες επισκευές. Όσο ήμουν εκεί,
έμαθα ότι η αίτηση ασύλου μου είχε γίνει δεκτή και επέστρεψα στη Θεσσαλονίκη. Με τη
βοήθεια του BRC, παρακολούθησα εκπαιδευτικά σεμινάρια (τουρισμού, τροφίμων και
ασφάλειας) και βρήκα και άλλες δουλειές. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, ήταν πολύ
δύσκολο να έχεις δουλειά, αλλά το BRC με βοήθησε να συνεχίσω να ψάχνω, αλλά και να
μάθω καλύτερα ελληνικά.  Πλέον έχω ξεκινήσει και νυχτερινό σχολείο και θα τελειώσω
την A’ Λυκείου. Έχω δύο δουλειές και πάντα ψάχνω νέες ευκαιρίες, προτεραιότητά μου
τώρα είναι να τελειώσω το σχολείο.  Ευχαριστώ την ομάδα του BRC, γιατί με βοήθησαν
να βρω δουλειά, να σταθώ στα πόδια μου και να πιστέψω ξανά στον εαυτό μου. 

Ιστορίες του BRC 
T.


